

К 75-ЛЕТИЮ ПРОФЕССОРА ВИКТОРА БОРИСОВИЧА ГОЛУБА



24 ноября 2022 года свой 75-летний юбилей отметил заведующий кафедрой зоологии и паразитологии ВГУ, доктор биологических наук, профессор Виктор Борисович Голуб.

Виктор Борисович родился в 1947 году в посёлке Ивацевичи Брестской области. Вырос в семье кадрового военного, прошедшего Великую Отечественную войну. Учился в Котовском индустриальном техникуме, который окончил с отличием в 1965 году по специальности «Авиационное приборостроение». В эти годы будущий учёный активно занимался лыжным спортом и получил 2-й разряд по боксу.

После окончания техникума Виктор Борисович, зарекомендовав себя как талантливый молодой конструктор, получил приглашение на работу в Центральное конструкторское бюро по судам на подводных крыльях в г. Горький (в настоящее

время – Нижний Новгород), но тяга к природе и исследованиям взяла своё. Он экстерном сдал экзамены по программе средней школы и поступил на биолого-почвенный факультет Воронежского государственного университета. Специализацию проходил по кафедре зоологии беспозвоночных, где под руководством молодого преподавателя Л.Н. Хицовой занимался исследованиями мух-тахин подсемейства Phasiinae. Свои студенческие практики и экспедиции проводил на Северном Кавказе.

В 1971 году Виктор Борисович окончил университет и был рекомендован к поступлению в целевую аспирантуру Зоологического института АН СССР (г. Ленинград). Там ему посчастливилось стать одним из первых учеников выдающегося советского энтомолога, специалиста по систематике насекомых И.М. Кержнера. Под его руководством он начал изучать семейство клопов-кружевниц (Tingidae). Научная и товарищеская атмосфера Зоологического института, возможность общения с корифеями энтомологии и молодыми талантливыми коллегами, позволили Виктору Борисовичу очень быстро стать ведущим специалистом по группе клопов-кружевниц. В 1975 году он блестяще защитил кандидатскую диссертацию.

После окончания аспирантуры Виктор Борисович был принят на работу во Всесоюзный научно-исследовательский институт защиты растений (ВНИИЗР, пос. Рамонь), где в течение трёх лет заведовал лабораторией систематики насекомых. В эти годы молодой учёный занимался прикладными вопросами энтомологии. А с 1978 года он стал работать в Воронежском государственном педагогическом институте, пройдя там путь от ассистента до заведующего кафедрой зоологии.

В 1990 году Виктор Борисович перешёл на работу в Воронежский государственный университет – стал доцентом кафедры зоологии беспозвоночных. В непростые 1990-е годы он не утратил оптимизма и не оставил науку, как это нередко случалось тогда среди учёных. Наоборот, ещё больше

сконцентрировался на исследованиях и преподавательской деятельности. Результатом чего стала успешная защита докторской диссертации в 1999 году на тему «Клопы-кружевницы (Heteroptera, Tingidae) Центральной и Восточной Палеарктики (систематика, биология, зоогеография, фауногенез)». А годом ранее он стал заведовать лабораторией биомониторинга наземных и водных экосистем среднерусской лесостепи Биологического учебно-научного центра ВГУ «Веневитиново».

С 2002 по 2019 год Виктор Борисович работал профессором кафедры экологии и систематики беспозвоночных животных (в прошлом – кафедра зоологии беспозвоночных). В 2019 году возглавил кафедру зоологии и паразитологии, в состав которой в 2020 году путём объединения волилась кафедра экологии и систематики беспозвоночных животных. В настоящее время Виктор Борисович руководит объединённым коллективом зоологов, а также является председателем Воронежского отделения Русского энтомологического общества.

Своими научными трудами профессор Виктор Борисович Голуб снискал себе известность и авторитет зоолога-систематика. Он является признанным специалистом по полужёсткокрылым насекомым (Heteroptera), к нему обращаются за

консультациями специалисты-энтомологи разных стран. Под его руководством защищено 11 кандидатских диссертаций, сейчас готовятся к защите новые аспиранты и докторанты. Его исследования поддерживаются грантами таких фондов как РФФИ и РФФИ. Статьи профессора выходят в ведущих мировых научных журналах. Среди соавторов Виктора Борисовича – выдающиеся энтомологи современности. Он является редактором и членом редколлегий ряда зарубежных и отечественных журналов и сборников.

Виктором Борисовичем опубликовано более 450 работ, в том числе – два десятка монографий, множество учебников и учебных пособий. Он открыл и описал более 100 новых для науки видов, родов и семейств полужёсткокрылых насекомых, в том числе ископаемых из разных янтарей. Ежегодно в полевой сезон Виктор Борисович совместно с коллегами и учениками выезжает в различные экспедиции на Кавказ, Алтай и Урал. В любых условиях он сохраняет жизнерадостность, оптимизм и истинную увлечённость окружающим миром.

От лица сотрудников и обучающихся медико-биологического факультета желаем Виктору Борисовичу крепкого здоровья, благополучия, новых интересных экспедиций и научных свершений.

Проф. Т.Н. Попова
Проф. В.Г. Артюхов
Доц. Е.В. Аксёненко